IL NOSTRO ORTO

Noi ragazzi delle classi quarte e quinte del plesso di Piazza Marconi abbiamo aderito al progetto “Orti in condotta” proposto da Slow Food.
L’autunno scorso, il vicesindaco Gianpaolo Rovera ha deciso di ripristinare una assolata zona tra la piazza Allemandi e il canale Comella, un tempo già coltivata da altre persone ma che successivamente era stata abbandonata.

Hanno collaborato una nuova associazione di volontariato “Mastro Geppetto” , che ha risistemato e messo in sicurezza i diversi terrazzamenti e noi bambini con alcuni nostri nonni e genitori.
Il primo giorno di primavera si è tenuta l’inaugurazione degli orti con l’esposizione di cartelloni, canti, balli, taglio del nastro “orticolo” e consegna delle chiavi.

Nei giorni seguenti, in classe, abbiamo seminato fiori utili a preservare gli ortaggi da alcuni parassiti, piacevoli alla vista e ospitali  per le farfalle come il nasturzio nano, il tagete gigante, i girasoli, la camomilla e l’alisso.

Abbiamo arricchito il nostro semenzaio con piante aromatiche di ogni tipo: basilico, menta, erba cipollina, prezzemolo, origano, rosmarino, salvia, alloro, maggiorana, timo…..

In contemporanea, i nostri compagni delle classi quinte, hanno seminato i vari ortaggi che verranno trapiantati a breve.
Un venerdì pomeriggio ci siamo recati al nostro orto dove abbiamo trapiantato le fragole con la tecnica della pacciamatura, usando un telo nero che abbiamo bucato con un apposito attrezzo artigianale di un nonno.

Una settimana dopo abbiamo provveduto a trapiantare le erbe aromatiche e gli spinaci perenni zappando ed estirpando  erbacce con gli attrezzi agricoli donati dalle FALCI.

Alcuni terrazzamenti saranno coltivati a grano dalla ditta Cavanna, mentre, nella zona più ripida, la ditta Mauro vini ha già messo a dimora numerose viti di nebbiolo.

A vigilare sull’orto, per ora, ci sono un buffo spaventapasseri e una furbetta volpe che, come nella favola, attende la maturazione dell’uva ma, presto, saranno in buona compagnia!
                                                                                           Gli alunni delle classi

                                                                                               4^A e 4^B
