COMUNICATO STAMPA	
Dal 6 al 31 luglio – Nido d’infanzia “I Coriandoli” di Malpensata, via Mozart 2 Bergamo
Bergamo, luglio in città con i bambini: iniziative gratuite per famiglie con bimbi da 0 a 3 anni al nido “I Coriandoli” di Malpensata

Tanti appuntamenti dal lunedì al venerdì per trascorrere il mese di luglio con il proprio bambino, in compagnia di altre famiglie e di educatrici qualificate. È la proposta del nido d’infanzia “I Coriandoli” di Malpensata a Bergamo che per un mese propone dei momenti d’incontro e gioco per famiglie con bambini da zero a 3 anni. L’iniziativa “Non solo nido… a luglio insieme”, che è gratuita e aperta a tutti, rientra nel cartellone di Bergamo Estate.15.
«È la prima volta che organizziamo questa iniziativa che vuole essere una proposta per trascorrere piacevolmente del tempo con il proprio bambino e con altre famiglie – dice Anita della Cooperativa Percorsi per Crescere che ha in gestione il nido “I coriandoli”-. Abbiamo messo a punto un calendario vario, rivolto a diverse fasce d’età e con proposte differenti, così da poter venire incontro alle esigenze di più persone».  
Gli incontri sono in programma dal 6 al 31 luglio e si articolano per tutta la settimana, con proposte diverse per fasce d’età: lunedì e giovedì sono le giornate dedicate ai bambini da 12 mesi a 3 anni, che potranno ritrovarsi dalle 9.30 alle 12. Martedì e venerdì è invece il turno dei bambini fino a 12 mesi, che staranno insieme dalle 10 alle 12. Mercoledì pomeriggio, dalle 16 alle 18, si può invece fare una merenda nel bel giardino del nido insieme con i nonni. Durante gli incontri i bambini dovranno essere accompagnati da un adulto di riferimento e saranno presenti due educatrici che predisporranno spazi e  giochi adatti all’età dei piccoli.
Rivolta solo agli adulti è invece la proposta di laboratorio per la costruzione di un gioco che si terrà in due date: martedì 7 luglio dalle 18 alle 20 oppure giovedì 23 luglio dalle 14 alle 16.
Tutti gli appuntamenti si svolgono nel nido d’infanzia “I Coriandoli” di via Mozart 2 a Bergamo. Sono incontri gratuiti e non  è necessario iscriversi, tuttavia è gradita una conferma telefonica per segnalare la propria partecipazione. Per informazioni e adesioni contattare Anita 333/6422527 oppure Valentina 366/7855252.

Percorsi per crescere: La cooperativa Percorsi per Crescere è nata a Varese nel 1998 con lo scopo di promuovere la formazione attiva e continua di educatori e adulti che si occupano di prima infanzia. Dal 2006 gestisce dei nidi del Comune di Bergamo, con l’obiettivo di creare luoghi di crescita nei quali ogni bambino si senta ascoltato e rispettato.
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